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olcsóbb minőségű dolgot akart megvenni, kihúzta a kezéből: — Csak nem 
fog megvenni ilyen vacakot? 

A magyar nő előtt az üzleti téren még nagy lehetőségek állnak, a fő 
azonban, hogy ne várja a szerencsét, hanem készüljön rá. Most csak a leg-
időszerűbb területről beszéltem, de ezenkívül még nagyon sok olyan hely 
van, ahol az asszonyi munkának érvényesülnie kell. Ma a legtöbb gondol-
kozó nő úgy érzi, hogy még nem tett eleget a reá váró feladatnak, amikor 
anyai és háziasszonyi kötelességét teljesíti, még más téren is ki kell fejtenie 
különleges adottságait és képességeit. Nagy Méda 

VÁSÁRHELYI PÁL HALÁLA 

1846. április 8-án reggel nagy sürgés-forgás volt a Károlyi grófok, pesti 
palotája előtt. Fogat fogat után érkezett és a díszruhás huszárok, lakájok 
alig győzték nyitogatni a hintók ajtajait, melyekből komoly arcú urak, 
ismert mágnások, főpapok és polgármesterek bontakoztak elő. A Tisza-
völgyi Társulat gyűlésére érkeztek az urak és sok volt közöttük a vizi-
mérnök is, meg más efféle szakember. 

Legutolsónak Széchenyi István érkezett, a fiatal mágnás, aki ezelőtt 
tizenkét esztendővel végigutazta a Tiszát és azóta az a cél lebegett a szeme 
előtt, hogy paradicsomkertté varázsolja a Tisza völgyét. 

— Nem engedhetjük — szokta mondani —, hogy a Tisza-völgy a békák 
földjévé váljék! Az a fajmagyarság bölcsője! 

Most egy ötvenes, délceg, magashomlokú úr jött a gróffal és a szolgák 
tisztelettel segítették le azt is a kocsiról, hiszen ismerték már: Vásárhelyi 
Pál volt, a híres vizimérnők. 

Ahogy a két úr benyitott az aranydíszes nagy könyvtárszobába, a 
házigazda sietett eléjük: 

— Jó, hogy jönnek — mondta Károlyi György —, Paleocapa már 
türelmetlen. 

— Melyik az? — kérdezte Széchenyi és kutatva nézett szét az urak 
között. 

— Az a testes — felelte Károlyi gróf és udvariasan arra vezette 
az urakat. 

Kölcsönös bemutatkozás után úgy foglaltak helyet az urak, hogy 
Károlyi gróf ült az asztal fején. Az oldalán Paleocapa Péter ült, a híres 
olasz mérnök, akit szakértőnek hívtak meg erre a gyűlésre és velük szem-
ben ült Vásárhelyi Pál, a lángeszű magyar mérnök, aki Széchenyi munka-
társa volt árvizi ügyekben. 

— Azért jöttünk össze — szólt Károlyi —, hogy a rakoncátlan Tiszát 
megrendszabályozzuk. Társulatunk igazgatója, Vásárhelyi mérnők úr, a 
szabályozásra egy tervet dolgozott ki. Kérjük, ismertesse azt, hogy a szak-
értő Paleocapa úr hozzászólhasson. 

Vásárhelyi Pál felállt és szólani kezdett: 
— ...A Tisza lomha... kalandozik a síkon, ahelyett, hogy gyorsan 

vinné a vizet a Dunába... szűk szár közé kell venni, mint az ugrándozó 
csikót és sebes futásra kényszeríteni a célja felé... 

Paleocapa mozdulatlanul hallgatott, Vásárhelyi Pál folytatta: 
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—... gátak között futása gyorsulna ... ágya mélyülne s le tudná vinni 
a nagy hegyek vizét... 

— Annyi gátat miből építünk? — kérdezte Károlyi. 
— Terem a mentett föld! — szólt bele Széchenyi és erre a szóra az 

urak megmozdultak. 
— Adót akar a földre vetni? — kérdezte az egyik úr. 
— Csak így tudunk gátakat hányni és a földet elvenni a halaktól! — 

felelte Széchenyi lángoló szemekkel. 
— Nem adózunk! — harsant most meg egy éltes úr. — Van búzánk elég. 
— De pőre a népünk és tunya! — vágott vissza Széchenyi, mire általá-

nos hangzavar keletkezett. 
Az urak össze-vissza kiabáltak és alig hallották Vásárhelyi szavát, 

amellyel befejezte beszédét: 
— . . . a Tisza ma átok... ha gátak közé vesszük, áldása lesz a magyar 

síknak ... 
T rásárhelyi után Széchenyi állt fel és szenvedélyesen kezdett szónokolni: 
—... a magyar hallgat, mert igénytelen, s igénytelen, mert tunya és 

dologtalan ... elég neki egy kalap, egy csizma és a szívrepesztő szomorú 
nóta,., ruhát kell rá adni és művelődést... ehhez pénzt ad a kertté vará-
zsolt Tisza-völgy... szedjük ráncba a Tiszát, míg meg nem öt... 

Itt-ott bólintott egy-két fej, de a nagy többség hidegen, hallgatott. 
Mikor Széchenyi leült, Károlyi Paleocapa felé intett: 

— A szakértő urat illeti a szó! 
Paleocapa Péter felállt és meghajtotta magát az urak felé. Azok előre-

dőlve kezdtek figyelni. 
— Nem kell a Tiszát szűk gátak közé venni... meg kell hagyni a 

teret, ahová kijárjon... ott kell begátolni az árterek szélén, hogy csak a 
már termő föld legyen mentesítve ... 

— Ügy van! — zúgták az urak. 
— . . . a szélesen terült víz feltölti a partot... maga emel gátat magá-

nak ingyen ... nem kell erre pénz ... 
— Ügy van! úgy van! — harsant fel újra és az urak tapsolni kezdtek. 
— ...az árvíz kell... széna, hal a pénze, azzal fizet... nagy áriereket 

hagyjunk, az a dús legelő... 
Az urak tapsolni kezdtek az olasz mérnök felé. Az megelégedetten 

hajlongott és mosolyogva leült. 
Mint a villám pattant fel Széchenyi: 
— . . . a Tisza a magyar sors... az ö árkán a magyar jövendőnek 

vágunk utat... ha mocsárrá tesszük, mocsár lesz a magyar síkság ... ne 
legyen posvány a magyar!... 

Gróf Károlyi megrázta a csengőt és erélyesen szólt: 
— Szavazzunk! 
— Szavazzunk! Szavazzunk! — kiabáltak az urak és megvetőleg néztek 

Vásárhelyi felé. 
Vásárhelyi Pál sápadtan nézett vissza az urakra. 
Csak néhány perc volt a szavazás. Paleocapának nagy többsége volt 

a tehertől félő, adót gyűlölő nemes urak között és Károlyi gróf néhány perc 
múlva érces hangon hirdette ki az eredményt: 

— A Társulat Paleocapa Péter úr terve mellett döntött! 
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Az urak harsányan kiáltozni kezdtek, de ekkor különös dolog történt. 
Vásárhelyi Pál hirtelen felugrott és az asztalra vágott. Hogy hirtelen csend 
lett, remegő ajakkal így szólt az urakhoz: 

— Megöltétek a Tiszát! — s aztán halottsápadtan összeesett. 
A teremben iszonyatos kavarodás támadt. Az urak dermedten bámul-

tak egymásra, a szolgák orvosért futottak, de hiábavaló volt minden. 
Vásárhelyi Pál, a legnagyobb magyar mérnökzseni meghalt... 

Ki tudja, nem őt siratja-e ma is a Tisza-völgye?... 
Szendrey László 

A NEMZETI KÖZÖSSÉGI ÉRZÉS NEVELÉSE AZ ISKOLÁN KÍVÜL 

Az iskolánkívüli népművelés két évtizedes intézményes munkája a 
nemzleti közszellem formálását, nevelését szolgálja. Ezzel a célkitűzéssel 
mintegy igazolni tudja fontosságát. 

Hogyan nevelheti az iskolánkívüli népművelés a nemzeti közösségi 
érzést? Elsősorban megállapítjuk a nemzeti közösségi érzés lényegét, másod-
sorban a magyar nemzeti közösségi érzés fogyatékosságait és — ebből 
következtetve — a közösségi érzés nevelői célkitűzéseit az iskolánkívüli 
népművelésben. 

Mit ad a nemzeti közösség az egyénnek és az egyén, mint nemzettag, 
hogy szolgál a közösségnek? 

A nemzeti közösség olyan életkeretet teremt számomra, hogy anya-
nyelvemen megtanulhatom a számomra megőrzött ismereteket, írásomban 
az általam megőrzötteket továbbfejleszthetem és továbbadhatom. A nem-
zeti közösség a faji jellegemnek megfelelő formában és valósulási keretben 
adja át az ismereteket. Az amerikai élet angol szellemű gyakorlatiassága pl. 
más ismerési világot ad, mint az elmélyülésre, misztikára hajló, moralizáló 
hindu nép nevelési iránya. 

A nemzeti közösség adja számomra azt az erkölcsi életformát, amely-
ben életemet emberi méltóságom, erkölcsi követelményeim szerint leélhe-
tem. Az egyes fajok erkölcsi életritmusa más. Más faii jelleg szabja meg 
a német szellem erkölcsi önfegyelméből kikristályosodó erkölcsi életformát 
és más faj i jelleg a szláv fa j érzelmi világába beleágyalt erkölcsi világrendjét. 

Kedélyvilágomat is csak abban a nemzeti közösségben élhetem ki. 
amelyhez fajilag tartozom. A magyar fa j zenéjét a köztük élő idegen cso-
dálhatja, tetszhetik is neki, de lelki élménnyé csak a magyar lélek ősi disz-
pozíciójában válhatik. Az indián tolldíszét csak az indián találja szépnek. 

A nemzeti közösség tehát az egyén kifejlésének a lehetősége. A nem-
zeti közösség olyan az egyén számára, mint a víz a hal számára. Idegen 
közösségbe beleszülető egyén a maga lelki sajátságait több nemzedéken 
át sem tudja levetni. A délamerikai telepekre elvetődött magyar család 
még a második nemzedékben is megőrizte munkaszívósságát, a magyaros 
lélek virtusos kifejezési formáját, jóhiszemű optimizmusát. Az erdélyi örmé-
nyek, akiknek magyarsága példaadó, nemzedékeken át megőrzik üzleti érzé-
küket, szorgalmukat és a magyar úri világ gavalléros hangulata, minden 


